

**Беклемишевы — старинный русский дворянский род. По преданию, он происходит от выходца “из прусских земель” Льва, прибывшего в Москву в начале XV века. Старший из его правнуков, Федор Елизарович, имел прозвание Беклемиш, откуда и пошли Беклемишевы.**

По женскому колену из рода Беклемишевых вышли два знаменитых полководца. Это фельдмаршал Михаил Илларионович Кутузов, единственный сын генерал-поручика и сенатора Иллариона Матвеевича Голенищева-Кутузова и его жены, урожденной Беклемишевой. Из того же рода происходила мать Дмитрия Пожарского, который возглавлял народную борьбу с интервентами ровно за 200 лет до Кутузова, в 1612 году.

Один из потомков рода Беклемишевых — Андрей Николаевич — в чине поручика гвардейского Конного полка был участником Отечественной войны 1812 года под прямым начальством своего родственника фельдмаршала Кутузова. Сын Андрея Николаевича, Федор Беклемишев, служил в Забайкалье земским исправником. Его имя носит село в Читинском районе.

### От юнкера до полковника

Родился Андрей Николаевич Беклемишев в 1787 году. В службу вступил подпрапорщиком в лейб-гвардии Измайловский полк 1 января 1799 года, т.е. в 12-летнем возрасте. В 1801-м был переведен в лейб-гвардии Конный полк юнкером. В корнеты (первый офицерский чин в коннице) был произведен 7 ноября 1807 года, в поручики — в 1810-м. В этом чине он вступил в Отечественную войну в 1812 году. Уже во времяграничных походов, в феврале 1813-го, был произведен в штабс-ротмистры.

Андрей Беклемишев стал участником многих баталий. Он был в сражениях 13 и 14 июля 1812 г. под Витебском; 4, 5 и 6 августа под Смоленском; 26 августа при Бородино; 6 октября под Тарутиным; 12 и 13 октября под Малоярославцем; 4, 5 и 6 ноября под Красным; 20 апреля 1813 года под Люценом; 8 и 9 мая — под Бауценом; 15 августа — под Дрезденом; 17 и 18 августа — под Кульмом; 4, 5 и 6 октября — под Лейпцигом; 20 января 1814-го — под Бриенном; 13 марта — при Фер-Шампенуазе; 18 марта — при взятии Парижа.

По заслугам были и награды: за отличие при Бородино он был награжден золотой шпагой “За храбрость”; под Кульмом — орденом Св. Владимира 4-й ст., а за бой при Фер-Шампенуазе — орденом Св. Анны 2-й ст. В марте 1814 года был награжден серебряными медалями “В память войны 1812 года” и “За взятие Парижа”.

После войны Андрей Беклемишев продолжал служить в лейб-гвардии Конном полку, где за 21 год прошел путь от юнкера до полковника. В этот чин его произвели в 1819-м.

В ноябре 1822 года полковник

Беклемишев назначен командиром Конно-Егерского Е.В. короля Вюртембергского полка. Произведен в генерал-майоры. Командовал бригадами в 1-й и 2-й Конно-Егерских дивизиях. Во главе бригады участвовал в польской кампании 1831 года.

О дальнейшей службе генерал-майора А.Н. Беклемишева известно, что “за беспорочную выслугу в офицерских чинах 25 лет” он имел орден Св. Георгия 4-го класса, а 30 декабря 1835 года отставлен от службы.

### “Выступил за пределы обыкновенной отваги”

Что же представлял собой полк, в котором довелось воевать поручику Беклемишеву? По выражению авторов истории лейб-гвардии Конного полка, в боях с французами полк как “образец отборного войска выступил за пределы обыкновенной отваги”.

Этот полк входил в состав 1-й кирасирской дивизии, которой командовал известный боевой генерал Николай Иванович Депрерадович. Выходец из сербского дворянского рода, он участвовал в заговоре против Павла I, во всех основных сражениях кампании 1806-07 гг. Командуя кавалергардским полком, произвел в главе его блистательную атаку под Аустерлицем, дав возможность гвардии отступить. Полк тогда потерял 15 офицеров и 200 рядовых. За эту атаку генерал получил орден св. Георгия 3-го класса.

Позже Депрерадович был назначен командиром 1-й кирасирской дивизии, входившей в начале Отечественной войны 1812 г. в 5-й резервный гвардейский корпус в составе 1-й Западной армии. Конный полк (командир полка М.А. Арсеньев) дивизии отличился в Бородинском сражении, атаковав вместе с Кавалергардским полком кирасирскую дивизию французов у знаменитой батареи Раевского.

Вот как описан тот бой в историческом формуляре лейб-гвардии Конного полка. Полк вступил в сражение во время третьей атаки французов на батарею. В это время ею уже овладела французская тяжелая кавалерия. Влево и вправо от батареи твердо и мужественно стояли полки 7-й, 11-й и 23-й пехотных дивизий, рядом с пехотой находились сотни всадников, в том числе и русских (драгуны Псковского, Иркутского и Сибирского полков, гусары Сумского и Мариупольского полков).

В три часа дня конногвардейцы и кавалергарды столкнулись с большими силами неприятельской конницы — с кирасирской дивизией Лоржа из корпуса Латур-Мобура. Это столк-



Бородинское сражение. Хромолитография В. Васильева.

новение произошло в небольшой ложине. Неприятель наступал в эскадронных колоннах. Кавалергарды выстроили фронт, а конногвардейцы поддерживали их с фланга. В это время был убит командир кавалергардов полковник Левенвольде. Кавалергардский полк на несколько секунд потерял управление, первая линия полка замешкалась, но, поддержанная второй, врубилась в неприятельскую колонну.

Одновременно французы атаковали и конногвардейцы. Началась схватка холодным оружием между массами конников. Представить ее можно по описанию участника боя, офицера немецкого кирасирского полка барона фон Шрекентштейна: “Саксонские, польские и вестфальские кирасиры из дивизии Лоржа после взятия батареи Раевского французскими войсками вместе с частью кавалерии корпуса Монбрена прошли с боем за версту за батарею. Там сначала мы встретили русскую пехоту, а потом русских драгун. Наконец нас атаковали полки Кавалергардский и лейб-гвардии Конный. Оба полка в отличном виде. Смешались наши люди с неприятелем и все помчались обратно, отчасти через русскую пехоту, почти до самого того места, откуда нас отрядил генерал Латур-Мобур. Вообще, все нападения, которые в это время были затеяны Латур-Мобуром, разбивались о русские резервы, то есть о полки Кавалергардский и лейб-гвардии Конный. Многие русские кирасиры, преследуя нас, вернулись с нами, но мне кажется, что ни один из них не был взят в плен, так как лошади у них еще были очень сильны и свежи. Один русский кирасир скакал около меня и наносил мне

жестокие удары своим длинным палашом, от которых я спасся только благодаря моей скатанной шинели, надетой через плечо...”.

Около четырех часов дня трубы протрубили “аппель” (сигнал общего сбора в кавалерии). Но многие кавалеристы не слышали его из-за грохота орудий и криков на поле битвы и продолжали сражаться с неприятелем.

Около шести часов вечера бригада гвардейской тяжелой кавалерии прибыла к своим бивуакам, где впервые подсчитали потери. В обоих полках из 57 офицеров выбыл из строя 21, из 800 рядовых — 200. За этот бой 32 офицера-конногвардейца были награждены орденами. В числе награжденных золотой шпагой был поручик А. Беклемишев.

В 1813 году полк участвовал в Заграничном походе и сражался 16-18 августа при Кульме, 4-6 октября при Лейпциге и 13 марта 1814 г. при Фер-Шампенуазе. За последнее сражение полк получил 22 Георгиевские трубы с надписью “За храбрость против неприятеля при Фер-Шампенуазе 13 марта 1814 г.”. 19 марта 1814 г. полк вместе со всей русской армией вошел в Париж. Полк был награжден Георгиевскими штандартами с надписью “За отличие при поражении и изгнании неприятеля из пределов России 1812 г.”. 18 октября 1814 г. полк вернулся в Петербург.

### Земский исправник

Сын Андрея Николаевича Беклемишева, Федор, родившийся 10 сентября 1830 года, военную карьеру отца не избрал. По окончании курса наук

в Императорском Александровском лицее он 9 июня 1850 года был определен в МВД, а вскоре, по его прошению, был направлен в Главное Управление Восточной Сибири (ГУВС), начав служить помощником столоначальника с 21 апреля 1851 года. Был определен чиновником особых поручений в Забайкальское областное правление.

Через три года бывший лицеист стал верхнеудинским земским исправником — редкое явление в истории российского чиновничества. В его формулярном списке зафиксировано очень быстрое восхождение по лестнице чинов. Приехав в Сибирь в 1851 году титулярным советником, через год он получил чин коллежского асессора “за отличие”, в 1854-м — надворного советника “вне правил за особые труды”, через год — опять за отличие — коллежского советника. Таким образом, Федор Беклемишев поднялся на три чина всего за четыре года, вместо положенных шести-девяти, достигнув высоких должностей — члена Совета ГУВС и чиновника канцелярии генерал-губернатора Н.Н. Муравьева-Амурского. Заслуживает внимания и перечень наград, которых он был удостоен: орден Св. Анны 3-й степени (1855), Св. Владимира 4-й степени (1856), Св. Станислава 3-й степени (1858).

### “Селиться по тракту”

В 1851 году была образована Забайкальская область, и Чита, как пишет Ф. Болонев в работе “Старообрядцы Забайкалья в XVIII-XX вв.” (Новосибирск: АОЗТ. Изд-во “Февраль”, 1994) “из постного села, население которого составляло 669 чел.,

# “из прусския земли”

## войны 1812 года и родственника фельдмаршала Михаила Кутузова

становится властным центром, так как ее географическое положение оказалось более удобным, чем расположение Нерчинска и других городов Восточного Забайкалья. Потребовались новые тракты, дороги, коммуникации”.

Из Верхнеудинска до Читы был построен новый тракт, названный Читинским. Обустройство и заселение этого тракта легло на плечи семейских крестьян. Ряд селений в верховьях реки Хилок был населен, главным образом, из староверческих сел Верхнеудинского округа.

Селение Беклемишево, названное так по имени чиновника особых поручений Ф.А. Беклемишева, возникло сначала как заимка. Вероятно, в 1850 году (очерк П. Миловецкого “Иргыньское селение в Забайкальской области”). По другим данным, село было основано в 1854-1856 годах. Сюда “по кличу селиться по тракту” стали прибывать семьи из густонаселенных районов и оттуда, где наступило малоземелье. К заселению тракта на Читу был подключен молодой исправник Федор Беклемишев.

О пребывании в Забайкалье Ф. Беклемишева лучше всего расскажут его современники. Ниже — их оценка работы Беклемишева в должности верхнеудинского земского исправника. Так его называет исследователь административного корпуса Восточной Сибири XIX века Наталья Матханова в очерке “Служить бы рад” (журнал “Родина,” № 5, 2000).

Мнения современников об этом человеке весьма противоречивы. Декабрист Дмитрий Завалишин называет его мошенником, соблазнителем, приводящим в свой дом переодетых в мужское платье девок, который за малейшую провинность сек своего крепостного человека не на живот, а на смерть.

Князь Петр Кропоткин в 1863 г. писал о нем: “Беклемишев — страшная скотина, он делал невозможные мерзости с крестьянами, вот хотя бы в деревне, носящей его имя на тракте, как он выселял крестьян, запарывал крестьян и т. п.”.

А вот воспоминания крестьян села Беклемишево об этом чиновнике. Их записал в 1927 г. исследователь Александр Добромислов. “Прасковья Асташина (она же Милютинина) рассказывала: “Исправник Беклемишев был очень деятельный, но и строгий, лентяев не любил. За медленное строительство наказывал плетьюми (с ним всегда были казаки). Та-а-а-к драли, адали белье колотили”.

Крестьянин Глотов вспоминал: “Поселением заведовал Беклемишев, молодой человек, лет 17, шепелявый, серьезный. У него с каким-то была ссора. Стрелялись. Тот не попал. Беклемишев того убил из пистоле-

та, заряженного солдатской пуговицей”.

Вот какую характеристику Беклемишеву дает один из активных участников заселения Амура М.И. Венюков, видевший в крестьянских избах портреты Беклемишева: “Он был человек дела, ненавидящий паразитов, ничем дотол не замаранный. Правда, над ним смеялись, что он при заселении Читинского тракта брал с верхнеудинских староверов взятки не деньгами, а красавицами, семьи которых выселял на большую дорогу, чтобы почаще их видеть, но я не раз говорил о нем с самими староверами, как высланными, так и оставшимися на местах, и постоянно слышал от них, что время исправничества в Верхнеудинске Беклемишева было для них золотым веком. “Душевный был человек Федор Андреевич: никаких поборов сам не брал и другим не позволял брать. Попросишь о чем — коли можно, сейчас сделает. Ни попы, ни заседатели, ни казаки, ни горные чиновники, ни купцы при нем обижать нас не смели”.

Но самая емкая оценка Беклемишеву дана купцом П.И. Пахолковым по рассказам крестьян. Беклемишев “был пугалом, грозой всего Забайкалья... Перепороть 20-50 человек в деревне — для Беклемишева это было делом игрушки”. Однако, по словам Пахолкова, “полный жизни и кипучей энергии, с железной волей, от природы обладающий душой Стеньки Разина”, он “делал чудеса”. “Стоило только крикнуть Беклемишеву, как хлеб покупался по дешевой цене и доставлялся в Читу чуть ли не даром... четырехпудовые пушки везлись из Верхнеудинска в Читу на санях по голой земле!”.

### Первая дуэль в Сибири

Скандалную известность Беклемишев приобрел после дуэли с чиновником М.С. Неклюдовым. Дуэль состоялась в Иркутске 15 апреля 1859 года по инициативе Беклемишева, когда тот достиг вершины своей сибирской карьеры, заняв должность члена Совета ГУВС.

До слуха Неклюдова дошло, что 12 апреля Беклемишев публично назвал его вором. На другой день Неклюдов стал требовать от Беклемишева объяснений по поводу распускаемой им клеветы. Будучи взволнованным, он толкнул Беклемишева, за которого вступилась прислуга и нанесла побои Неклюдову. С прислужгой он был отправлен к полицеймейстеру и посажен под арест, из-под которого был вскоре выпущен по желанию Беклемишева.

Тут же к нему приехал секунд-ант Беклемишева, предложив-

ший условия поединка. Неклюдов просил отложить дуэль до 14 числа и изменить условия дуэли: драться на 20 шагах (вместо предложенных десяти) с тем, чтобы выстрелы были по очереди, и чтобы в случае промаха дуэль окончилась. Согласия не последовало, и Неклюдов попросил отсрочить дуэль до приискания себе секунданта. Нашелся надворный советник Мефодий Молчанов, который сам напросился в секунданта к Неклюдову.

Весть о предстоящей дуэли быстро облетела Иркутск, но никто не пытался ее предотвратить. Напротив, все с любопытством следило за исходом дела. Ведь это был первый поединок в сибирском крае.

Наконец, в 7 часов утра 15 апреля дуэль состоялась. Неклюдов был убит.

Многие подробности этого дела вскоре возбудили в местном обществе сомнение насчет правильности дуэли. Возник вопрос: пал ли Неклюдов от изменнической руки убийцы, прикрывшегося дуэльной обстановкой, или же был убит на правильном поединке.

1 сентября 1859 года труп Неклюдова вырыли из земли и подвергли анатомическому исследованию. Правительствующий Сенат, рассмотрев дело по повелению Александра II, пришел к заключению, что поединок “имел место по всем правилам, с совершенным уравниванием дуэльных случайностей и без всякого изменнического против Неклюдова с чьей-либо стороны действия”.

Все подозрения с Беклемишева и его секунданта о якобы заранее условленном покушении на жизнь человека были сняты. И все же Беклемишев был приговорен к заключению в крепости на три года. Потом срок был сокращен до одного года.

В дальнейшем Федор Беклемишев вновь сделал стремительную карьеру. Он был саратовским вице-губернатором (1862), в 1864-м назначен харьковским вице-губернатором, через год произведен в действительные статские советники, длительное время исправлял должность губернатора. С 1 января 1868 года стал Камергером Двора Его Императорского Величества.

В заключение вернемся к мнению упомянутого выше мемуариста купца П. Пахолкова. Он писал, что, несмотря на “грешки” Беклемишева, его имя “должно стоять в числе лучших сотрудников Муравьева по занятию Амура”. Вот и стоит в Забайкалье более 150 лет село Беклемишево, названное в честь потомка участника Отечественной войны 1812 года и родственника фельдмаршала Кутузова.

Валерий ФИЛОНЕНКО, краевед.



Фельдмаршал Михаил Илларионович Кутузов.



Генерал Николай Иванович Деградарович.



Полковой жетон лейб-гвардии Конного полка.